

内刊征稿启事

中能电力发展至今，工程项目已遍布全国各地，甚至国外。中能人也正在各个项目上奋战着，为了促进大家庭中各位同事的相互交流与了解，第 189 期内刊延续往期内容，分以下三个栏目进行征稿。

(一) [项目一线] 栏目，以图片形式、配以文字说明，展示各项目现场作业、生活情况。

(二) [异域风情] 栏目，以图片形式和简要文字说明，展现所在地区的生活特色、风情风俗。

(三) [文化园地] 栏目，员工任何艺术作品，工作生活故事。

欢迎大家踊跃投稿！

请各位墨客、摄影师于 6 月 20 日前将您的原创作品发到 songmx@cenpower.com，记得署名，留下联系方式，谢谢！



中能人

第 188 期
2021 年 5 月 26 日

主办 济南中能电力工程有限公司



济南中能电力工程有限公司
地址：济南市历下区鲁商盛景广场 B 座 7 层
电话：0531-66683093
网站：<http://www.cenpower.com>

【公司新闻】

运维事业部召开 4 月份生产经营会议 — 运维事业部潘梦雪

2021 年 4 月 28 日，运维事业部以视频方式召开部门月度生产经营会议。



会上，各项目经理针对项目的实际情况，从项目生产工作、经营工作、人才培养等方面进行了汇报；元经理针对 1 月份—4 月份的经营情况进行剖析，强调下一步开拓市场，把握周边市场信息的重要性；马经理对各项目工作进行总结，对项目即将撤场的工作进行了指导，并对近期的市场开拓考察进行了详细汇总；安环部李经理对本月的安全检查工作进行了总结，并对下一步的安全工作提出了具体要求和实施措施，着重强调了目标责任制的落实情况；最后运维总监苏总对汇报情况进行了实质性剖析，在如何提高员工技能水平和安全意识上作出指示，在管理、经营、工作完结情况三大方面工作进行了分析总结。



盛隆二期项目 # 6 机组一次并网成功 — 调试事业部葛平振

5月18日凌晨2时32分，盛隆二期项目部再传捷报：#6号机组首次并网发电一次成功。机组各系统的状态、参数正常，运行平稳，进入带负荷试运行阶段，向工程投产目标迈出关键一步。

在试运指挥部的统一指挥协调下，盛隆项目部始终秉承中能公司“诚信负责、客户为要、不断创新、团队协作、工作乐趣”的宗旨与项目公司、工程公司、安装单位、监理单位密切配合、团结协作，严格按照#6机组整套启动方案的要求，圆满完成了机组并网前各项试验。



5月17日9时0分锅炉点火；13时47分汽轮机开始升速暖机；16时33分，汽轮机转速平稳升至3000转/分钟，各项性能指标检查良好。经过发电机短路试验、发变组空载试验、零起升压、假同期等一系列试验后，一次并网成功。

自5月8日锅炉点火吹管以来，试运指挥部超前策划，科学组织，精心调试，全体员工凝心聚力、不断促进现场各项工作推进，坚持每日召开调试会，对各项调试工作进行部署；机组试运以来，统筹策划、多措施消除各项缺陷，不断细化并网各项准备工作；进入整套启动阶段后，合理安排各参建单位的白班和夜班值班人员，对锅炉、汽机房等进行区域划分，建立专业人员、调试人员、安全及保卫人员等三级巡视制度和整启巡视报告制度，为机组并网发电打下了坚实基础。

【技术天地】

热电厂热能动力工程特性的应用分析 — 调试事业部赵龙

摘要：近年来，我国对电能的需求不断增加，热电厂建设越来越多。本文阐述热电厂热能动力工程特性的应用进行分析。由于传统控制方式无法获得预期效果，通过热能动力工程的应用可以获得较好的效果。

关键词：热能；动力工程；应用

引言：网络信息技术的进步推动了自动化技术的进步，在我国电气工程领域中，电气自动化技术有着非常重要的应用。但是，该技术的应用还存在着诸多的不足，进一步分析其不足，并对应做出改进能够提升电气工程生产效率，同时也能减少一些人为因素使得工程运转出现的影响，从而在整体上推动该技术的发展进步。

1. 对于热能的来源及热能动力装置的概述

(1) 热能的来源。热能的来源主要有两种，分别是太阳能、电能与机械能。目前市场上所出现的太阳能路灯与太阳能热水器都对太阳能进行了利用，太阳无时无刻都在进行的核聚变，这使得太阳能够不断释放出大量的热能，当该热能到达地面时人们便可对其进行利用。太阳热能对于环境不会造成污染，并且在极长的时间内，太阳热能都是无限的，同时地球表面的地质情况也不会对太阳热能的产生造成影响。而电能与机械热能的产生来自于其他能量的转换，在其他能量转为能量需求不同的设备同时提供能量，从而提高生产工作的稳定性。

(2) 热能动力装置。根据探究显示，热能动力装置的设备主要有三部分，分别是热能收集装置、转换器以及机械能装置。热能收集装置的主要工作内容既为对燃料产生的热能进行汇集，并在汇集的热能满足机械能所需能量后进行转换。而转换器主要起连接作用，对热能进行导入，通过热能收集装置起作用后，再将产生的机械能进行输出。而机械能装置则对机械能进行接收，再对接收到的机械能进行利用。

2 增强热能动力工程在热电厂的功

2.1 节流调节

由于热能和电力工程的节流调节在电场中的应用最为广泛，因此节流调节在热电厂的运用应得到高度的重视。节流调节一般不具备调节级分类这一特性，由此节流调节效率的提高都需要通过其他的方式来完成。在实际的运用过程中，节流调节更多的被运用在容量较小的设备中，在容量额度较少的设备运行时，若某一阶段的机组最大负荷承载超过了额定值，节流调节将会使相关的级数提升，降低机组的参数，从而减小电厂运行期间的危害性，使得电厂运行的安全性得到保障。同时弗留格尔公式能够通计算流动面积的变化情况，提高热电厂中节流调节的有效性，使节流效率得到大幅提升，这对于热能与动力工程的发展有着极大的推动作用。

2.2 蒸汽凝结水回收利用

热能动力联产系统的运行过程中，低压蒸汽装置是系统中的关键配置，能够保障能量的有效转化。在系统运行时，低压蒸汽机起着重要的推动作用，可以使得系统中的相关装置能够稳步运行，维持正常的生产作业。低压蒸汽机的运行与使用过程必然伴随着大量的水汽，而水汽的产生往往是由机械余热所造成的，如果不能将余热加以有效利用，系统运行时的能量损耗非常大。因此，要实现热能动力联产系统的节能设计，需加强对这部分余热的利用，从细节加以控制，在蒸汽凝结水的回收方面，可以通过背压回水、加压回水来实现。在具体的应用过程中，2种回收措施具有一定的差异性，需结合系统的压力数值来选择回收利用的方式。

2.3 通过节流降低调压存在的能耗损失

在实际应用的过程中需要注意到该技术发展时间较短。因此还处于初级发展阶段，内部还存在一些没有解决的问题。其中较为突出的问题就是节流消耗问题，这一情况会进一步影响其实际运行效率。所以，为了更好地创造适宜的运行环境，就应该重视节流处理作业，并将其有效落实，进而降低节流损失。而此问题的产生和机械运行关系较大，相关人员不会对其产生影响，结合实际调压措施来看，可以在一定程度上提升机组负荷，进而为机组稳定性创造条件，强化机组实际效益，为热能动力工程的发展打下基础。虽然调压措施可以获得一定的效果。但是在实际调压的过程中还存在其他问题，较为严重的问题是负荷位置经济性较弱，这时对于一些大型机组来说，在结束蒸汽的作业之后，会在机械运行转化时产生能量损失。

2.4 提高锅炉的运作效率与安全性

热能与动力工程在信息科技与科学系数的不断革新下得到了进一步的发展，热能与动力工程所运用的范围及其广泛，其中就包括了锅炉。通常锅炉的底部都安装有控制器，该控制器能对锅炉的运行情况进行监控，由于锅炉在燃烧时会产生大量的热能，该热能可能使锅炉的运行效率变得低下，还可能导致锅炉在运行过程中发生安全事故，因此需要对锅炉的内部运行情况进行实时的监控，从而为锅炉的运行效率和安全提供保障。但在锅炉的实际运行过程中，锅炉为了形成自我保护系统，会对机械能进行转化，通过产生其他能量来完成对于自身的保护，但能量的转化过程会对锅炉的运行造成影响。

2.5 化学补充水的利用

工业生产系统中，汽轮机是其中的重要因素，在系统运行时，汽轮机机组运行中存在着严重的能量损耗问题，严重增加了工业企业的生产成本，且运行时存在着一定的污染。当前，很多工业企业逐步意识到了可持续发展的重要性，具有了更强的环保意识。为适应国家可持续发展、绿色发展的要求，必须结合其生产的具体要求，进行生产系统的优化与改进，促进生产方式的调整，推进产业结构的升级，适应工业现代化的发展趋势。在节能设计过程中，汽轮机运行时需对余热加以回收利用，减少不必要的能源消耗。其工作原理为：将化学补充水通过设备换热，有效改善汽轮机的运行环境。在充分应用余热的同时，提升能量的转化效果，实现节能的目的。

3. 解决热能与动力工程对环境污染的策略简述

为了减小热能与动力工程对于环境的污染，相关部门应加强对于热能和动力工程的探究，同时，要不断对热能和动力工程的相关领域进行创新和优化，努力解决能量的大量损耗以及生产效率低下的问题。同时，企业还应该对于产业的结构进行完善，并且对生产的质量进行提升，通过相关产业结构的优化和调整，使产业得到升级，同时扩大企业的发展空间。

结语

综上所述，由于热能与动力工程被诸多领域广泛应用，热能与动力工程对社会经济的发展起了积极的推动作用，同时对社会基础设施的建设也做出了贡献。但在热能与动力工程应用的过程中，也对环境造成了一定的影响。因此，相关企业应注重热能与动力工程运用过程中对于环境的保护问题，使热能与动力工程更加符合当前的社会发展观念。

参考文献

- [1] 朱云荣. 热电厂热能动力工程的性能运用策略 [J]. 中国高新科技, 2019(16):18-20.
- [2] 祁麟. 热电厂中热能动力工程的运用研究 [J]. 化工管理, 2018(12):135-136.
- [3] 陈崇山. 分析热电厂中的热能与动力工程 [J]. 科技资讯, 2013(04):152.
- [4] 王苏琛, 白昊. 火电厂热能动力联产系统节能的优化与改革 [J]. 中国新技术新产品, 2019(10):48-49.
- [5] 王强, 徐晓军. 解析热能动力联产系统节能优化途径 [J]. 中国高新区, 2018(14):42.

发电厂电气二次调试若干问题探析

一 调试事业部刘治国

摘要：现阶段，我国的发电厂建设越来越多，电气二次调试在发电厂基础设施运行中有着关键作用，可是我们国家很多发电厂的电气二次调试方法不够完善，这将会间接影响电气二次调试的准确性。文章主要对一些非标准状态下的电气二次调试方法和电流互感器问题加以分析，并且思考了关于标准的电气二次调试方法，有助于发电厂的电气二次调试结果更有效。

关键词：发电厂；电气二次调试；问题；分析

引言

电力设备的科学安装、调试工作的顺利进行是电气设备能够正常工作的关键。现阶段电气安装和调试工作还存在诸多不足，安装调试环节中缺乏先进的配合管控方法，没有进行正确的技术监管等，这些都是电气工程电气安装和调试需要重视的问题。因此，对电力工程的安装和调试构架加强策略进行分析，具有重要的研究价值。

1 电气设备故障的技术分析

电气设备因其安装使用的现场环境、使用时的气候情况、设备现场的温度、湿度等环境客观因素造成影响电气设备绝缘的劣化，这一因素与设备电源端系统故障的冲击、人员操作失误等引起的干扰，都会导致电气设备在运行中发生故障，影响到正常的电力、热力生产工作。特别是在目前对电气设备自动化、智能化程度较高的情况下，加强对电气设备使用情况的监督与设备台账的管理，定期实施电气设备的检验及维护，加强对电气设备正常运行中的状态进行巡检，及时发现生产过程中电气设备可能存在的非正常缺陷和隐患，尽早安排处理有关设备的缺陷和隐患，才能最大可能地减少电气设备故障的出现，确保电气设备的安全和稳定地运行。

2 电厂电气设备调试技术发展现状分析

变电站是动力传输和配电系统不可缺少的一部分。在现代大型电力系统中，从发电厂到使用电能的机组，通过各种大小变电站，完成电压水平的变化任务，接收和分配电能。变电站的安全经济运行直接关系到国计民生。高压变电站设备较为复杂，除变压器、开关设备、变压器和电容器等一次设备外，还配有计量控制系统、继电保护和二次设备等自动化装置。变电站值班操作人员、维修人员如果操作不当，很可能造成重大事故，而不是仪表设备损坏、生产停止，并威胁人身安全。因此，要求变电站的运行维护人员和维修检测人员必须达到有关规定要求的技术水平，掌握变电站的基本知识和现场操作技能，受过良好的培训，熟悉操作技术，精通这一专业业务。

3 发电厂电气二次调试中的内容

3.1 二次回路的检查

通过对发电厂电气二次调试方法加以分析，我们知道析发电厂电气二次调试包括转换测试与系统测试这两部分，而转换测试可以发成单次和系统的电气二次调试，二次回路检查主要是用来排除二次电路的故障，这样可以更好地保障次级电路的安全。技术人员在检查次级电路的时候会使用白炽灯泡或者万用表法。白炽灯泡方法需要让白炽灯与电池在电缆芯线和地面中进行连接，如果灯泡点亮那么说明电路正确。而万用表方法则是通过万用表在电路中串联，如果万用表发出声音就表示电路正确。